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Wien, am 27. Juni 2023 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Peter Wurm, Kolleginnen und Kollegen haben am 

27. April 2023 unter der Nr. 14951/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend "Neue Präsidentin des Bundesverwaltungsgerichtes“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt:  

Zu den Fragen 1 bis 4:  

• 1. Wie viele Richterinnen und Richter arbeiteten am Bezirksgericht Floridsdorf 2022? 

• 2. Wie viele Richterinnen und Richter arbeiteten im Bundesverwaltungsgericht 2022? 

• 3. Wie viele Planstellen gibt es für das Bezirksgericht Floridsdorf 2023? 

• 4. Wie viele Planstellen gibt es für das Bundesverwaltungsgericht 2023? 

Im Jahr 2022 waren beim Bezirksgericht (BG) Floridsdorf insgesamt 14 richterliche 

Planstellen systemisiert, die vorbehaltlich fluktuationsbedingter Lücken durchwegs auch 

besetzt waren. Beim Bundesverwaltungsgericht (BVwG) waren im Jahr 2022 220 

richterliche Planstellen systemisiert, die vorbehaltlich fluktuationsbedingter Lücken 

durchwegs auch besetzt waren. 
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Im Jahr 2023 gibt es für das BG Floridsdorf rund 60 Planstellen fürn sämtliche 

Bedienstetengruppen und für das BVwG rund 600 Planstellen für sämtliche 

Bedienstetengruppen. 

Zur Frage 5:  

• Wie hoch ist das Personal- und Sachbudget des Bezirksgerichtes Floridsdorf für 2023? 

Für das BG Floridsdorf erfolgt keine gesonderte Budgetierung; die erforderlichen 

Budgetmittel für dieses sind in den veranschlagten Mitteln des Detailbudgets 

Oberlandesgericht Wien enthalten.  

Zur Frage 6:  

• Wie hoch ist das Personal- und Sachbudget des Bundesverwaltungsgerichts für 2023? 

Für das Detailbudget Bundesverwaltungsgericht wurden im Bundesvoranschlag 2023 

Auszahlungen iHv 88,791 Mio. Euro veranschlagt, wovon 54,921 Mio. Euro auf 

Personalauszahlungen und 33,870 Mio. Euro auf Sachauszahlungen entfallen. 

Zu den Fragen 7 und 8:  

• 7. Wie viele Rechtssachen wurden am Bezirksgericht Floridsdorf im Jahr 2022 

entschieden? 

• 8. Wie viele Rechtssachen wurden beim Bundesverwaltungsgericht 2022 entschieden? 

Im Geschäftsjahr 2022 wurden beim BG Floridsdorf insgesamt 51.018 Rechtssachen 

erledigt, beim BVwG wurden im Geschäftsjahr Februar 2022 bis Jänner 2023 insgesamt 

20.922 Rechtssachen erledigt, wobei anzumerken ist, dass die Rechtssachen angesichts der 

unterschiedlichen Zuständigkeiten gänzlich unterschiedliche Rechtsbereiche betreffen. 

Zur Frage 9:  

• Wie viele Rechtsfälle hat die Vorsteherin des Bezirksgerichtes Floridsdorf 2022 

entschieden? 

In der Gerichtsabteilung der Vorsteherin des BG Floridsdorf wurden im Geschäftsjahr 2022 

insgesamt 148 Verfahren abgeschlossen, die registermäßig nicht Rechtspfleger:innen 

zugeordnet waren. In der Gerichtsabteilung des vormaligen Präsidenten des BVwG wurden 

im Zeitraum Februar (Beginn des Geschäftsjahres 2022/23) bis November 2022 

(Ruhestandsversetzung) 32 Verfahren abgeschlossen. 
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Zu den Fragen 10 bis 19 und 21:  

• 10. Wie viele Entscheidungen in verwaltungsgerichtlichen Verfahren hat die 

Vorsteherin des Bezirksgerichtes Floridsdorf 2022 getroffen? 

• 11. Hat die Vorsteherin des Bezirksgerichtes Floridsdorf bisher Entscheidungen in UVP-

Verfahren getroffen? 

• 12. Hat die Vorsteherin des Bezirksgerichtes Floridsdorf bisher Entscheidungen im 

Behindertenrecht getroffen? 

• 13. Hat die Vorsteherin des Bezirksgerichtes Floridsdorf bisher Entscheidungen im 

Bereich Finanzmarktaufsicht oder Medienrecht getroffen? 

• 14. Hat die Vorsteherin des Bezirksgerichtes Floridsdorf bisher Entscheidungen im Asyl- 

und Fremdenrechtsbereich getroffen? 

• 15. Hat die Vorsteherin des Bezirksgerichtes Floridsdorf bisher Entscheidungen im 

Schul- oder Hochschulbereich getroffen? 

• 16. Hat die Vorsteherin des Bezirksgerichtes Floridsdorf bisher Entscheidungen im 

Dienst-und Disziplinarrecht der öffentlichen Bediensteten getroffen? 

• 17. Hat die Vorsteherin des Bezirksgerichtes Floridsdorf bisher Entscheidungen im 

Datenschutzbereich getroffen? 

• 18. Hat die Vorsteherin des Bezirksgerichtes Floridsdorf bisher Entscheidungen im 

Bereich Arbeitslosenversicherung getroffen? 

• 19. Hat die Vorsteherin des Bezirksgerichtes Floridsdorf bisher Entscheidungen im 

Bereich Denkmalschutz, öffentliche Beschaffung, Schubhaft, Dublin-Verfahren, 

Sozialversicherungspflicht oder Beugestrafen zum Untersuchungsausschuss des 

Nationalrates getroffen?  

• 21. Hat die Vorsteherin des Bezirksgerichtes Floridsdorf bisher irgendwelche 

Entscheidungen getroffen, welche im Kompetenzbereich des 

Bundesverwaltungsgerichtes gelegen sind? 

Das BG Floridsdorf ist ein Gericht der ordentlichen Gerichtsbarkeit mit Zuständigkeit in Zivil- 

und Strafsachen. Dementsprechend liegen keine Informationen oder Hinweise 

dahingehend vor, dass das BG Floridsdorf Entscheidungen in Angelegenheiten der 

Verwaltungsgerichtsbarkeit getroffen hätte. 

Zur Frage 20:  

• Welche Verfahren werden im Bereich des Bundesverwaltungsgerichtes entschieden? 

Die Zuständigkeiten des BVwG ergeben sich aus Art 130 B-VG iVm mit Art 131 Abs 2 B-VG 

bzw im Detail aus der Geschäftsverteilung dieses Gerichts, die unter 
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https://www.bvwg.gv.at/amtstafel/geschaeftsverteilung/Geschaeftsverteilung_und_Gesc

haeftsordnung.html abzurufen ist. 

Zur Frage 22:  

• Wie viele Lehrlinge werden beim Bezirksgericht Floridsdorf beschäftigt? 

Beim BG Floridsdorf wird aktuell ein Lehrling beschäftigt, außerdem zwei 

Verwaltungspraktikant:innen. Mit 1. August 2023 ist die Aufnahme eines zweiten Lehrlings 

geplant. 

Zur Frage 23:  

• Wie viele Lehrlinge werden im Bundesverwaltungsgericht beschäftigt? 

Im BVwG werden aktuell zwei Lehrlinge beschäftigt. 

Zu den Fragen 24 und 25:  

• 24. Ist das Bezirksgericht Floridsdorf als familienfreundliches Unternehmen zertifiziert? 

• 25. Ist das Bundesverwaltungsgericht als familienfreundliches Unternehmen 

zertifiziert? 

Weder das BVwG noch das BG Floridsdorf sind als familienfreundliche Unternehmen 

zertifiziert. Zu den übereinstimmend da wie dort geltenden rechtlichen 

Rahmenbedingungen mit Blick auf Vereinbarkeit von Beruf und Familie wird auf das 

Dienstrecht des Bundes verwiesen. 

Zu den Fragen 26 und 27:  

• 26. Ist das Bezirksgericht Floridsdorf in den Abläufen ISO-zertifiziert? 

• 27. Ist das Bundesverwaltungsgericht in den Abläufen ISO-zertifiziert? 

Das BVwG hat seine Arbeitsabläufe nach der Norm ISO 9001 zertifizieren lassen, das BG 

Floridsdorf nicht. 

Zur Frage 28:  

• Wie viele fachkundige Laienrichter und Laienrichterinnen hat das Bezirksgericht 

Floridsdorf? 

In bezirksgerichtlichen Angelegenheiten ist gesetzlich keine Laiengerichtsbarkeit 

vorgesehen. 
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Zur Frage 29:  

• Wie viele fachkundige Laienrichter und Laienrichterinnen hat das 

Bundesverwaltungsgericht? 

Beim BVwG sind aktuell 777 fachkundige Laienrichter:innen ernannt. 

Zur Frage 30:  

• Wie viele Außenstellen hat das Bezirksgericht Floridsdorf? 

Keine. 

Zur Frage 31:  

• Wie viele Außenstellen hat das Bundesverwaltungsgericht? 

Drei. 

Zur Frage 32:  

• Ist das Bezirksgericht Floridsdorf Rechtsmittelinstanz? 

Nein. 

Zur Frage 33:  

• Ist das Bundesverwaltungsgericht Rechtsmittelinstanz? 

Es wird auf die Beantwortung der Frage 20 verwiesen. 

Zur Frage 34:  

• Wie viele Mittel stehen dem Bezirksgericht Floridsdorf für Aus-, Fort- und 

Weiterbildung zur Verfügung? 

Zunächst wird auf die Beantwortung der Frage 5 verwiesen. Festzuhalten ist, dass die Mittel 

für Aus-, Fort- und Weiterbildung für die Gerichte und Staatsanwaltschaften zum Teil 

zentral im Detailbudget Zentrale Ressourcensteuerung budgetiert werden; im 

Bundesvoranschlag 2023 wurden hierfür Mittel iHv 1,210 Mio. Euro vorgesehen. Darüber 

hinaus wurden im Detailbudget des Oberlandesgerichtes Wien im Bundesvoranschlag 2023 

Mittel für Fortbildung iHv 0,320 Mio. Euro veranschlagt. 
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Zur Frage 35:  

• Wie viele Mittel stehen dem Bundesverwaltungsgericht für Aus-, Fort- und 

Weiterbildung zur Verfügung? 

Festzuhalten ist, dass die Mittel für Aus-, Fort- und Weiterbildung für die Gerichte und 

Staatsanwaltschaften zum Teil zentral im Detailbudget Zentrale Ressourcensteuerung 

budgetiert werden; im Bundesvoranschlag 2023 wurden hierfür Mittel iHv 1,210 Mio. Euro 

vorgesehen. Darüber hinaus wurden im Detailbudget des Bundesverwaltungsgerichtes im 

Bundesvoranschlag 2023 Mittel für Fortbildung iHv 0,270 Mio. Euro veranschlagt. 

Zu den Fragen 36 und 37:  

• 36. Wie viele juristische Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter hat das Bezirksgericht 

Floridsdorf? 

• 37. Wie viele juristische Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter hat das 

Bundesverwaltungsgericht? 

Das BVwG verfügt aktuell über 181 Planstellen in der Verwendungs- bzw. 

Entlohnungsgruppe A1/2 bzw. v1/2. Diese Zahl umfasst sowohl die in einer Kammer den 

Gerichtsabteilungen zugewiesenen juristischen Mitarbeiter:innen als auch die juristischen 

Mitarbeiter:innen in der Justizverwaltung. Bei Bezirksgerichten kommen juristische 

Mitarbeiter:innen in diesem Sinn gegenwärtig nicht zum Einsatz. 

Zu den Fragen 38 bis 42:  

• 38. Welche verwaltungsgerichtliche Erfahrung hat die Vorsteherin des Bezirksgerichtes 

Floridsdorf, die über die Erfahrungen der Richterinnen und Richter des 

Bundesverwaltungsgerichtes hinausgehen und sich nicht auf standespolitische Aspekte 

gründen? 

• 39. Welche Erfahrungen und Kenntnisse hat die Vorsteherin des Bezirksgerichtes 

Floridsdorf im Bundesministerium für Justiz erworben? 

• 40. Hat die Vorsteherin des Bezirksgerichtes Floridsdorf eine Rechtsanwalts-, 

Notariats-, oder Wirtschaftstreuhänderprüfung vorzuweisen? 

• 41. Welche juristischen Veröffentlichungen, die sich nicht mit standespolitischen 

Aspekten beschäftigen, hat die Vorsteherin des Bezirksgerichtes Floridsdorf im 

verwaltungsrechtlichen Bereich vorzuweisen? 

• 42. Hat die Vorsteherin des Bezirksgerichtes Floridsdorf eine Weiterbildung auf der 

Akademie der Verwaltungsgerichtsbarkeit absolviert? 
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Zu diesen teils höchstpersönlichen Umständen kann aus Gründen des Datenschutzes und 

des Persönlichkeitsschutzes keine Auskunft erfolgen. 

 

 

Dr.in Alma Zadić, LL.M. 
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